

Anuncios, reclamos y comunicador, según tarifa.
Esquelas de funeral á precios equitativos. —Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.

El Porvenir Castellano

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. —SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

SUSCRIPCIÓN

	Reales
Año	5,00
Semestre	2,75
Extranjero, un año	10,00
Número suelto	00,05
Idem, atrasado	00,10

Pago anticipado.

No son devueltos los originales

Teléfono n.º 62

El de mayor circulación de Soria.—Este periódico no hace política de ningún partido.

Teléfono n.º 62

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

SORIA 17 DE FEBRERO DE 1916.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

Acciones y energías políticas

LOS DEBERES DE CIUDADANÍA

En las omisiones ciudadanas que constituyen una honda y deplorable negación de actividades inseparables á deberes y obligaciones de carácter alta y rectamente político, y que son indiferencia contagiosa, hasta debelador y producido por una falta de preocupación cívica, ó el egoísmo silencioso de permanecer en un balance de acomodo oportunista, que en fin de cuentas puede revelar exceso de cobardía y sobra de cálculo, no hay nada tan manifestamente nocivo á los intereses públicos que forzosamente tienen que ventilarse dentro de los diferentes sectores en que se desarrolla la política nacional, como esa otra política, que en fin de cuentas lo es para muchos de los que la siguen, y que consiste en dejar hacer á los demás, y luego poner defectos y reparos á lo ejecutado en vez de acumular consejos y esfuerzos para evitar lo que estuviera en camino de ser mal hecho. Así, por procedimiento tan cómodo, se adquiere la inhibición de responsabilidades y la libertad de poder exigir las á los demás renunciando de antemano á la más insignificante participación en ellas. En la esencia de un sano principio político, semejantes procedimientos no pasan de algo convencional. Fundamentalmente, somos todos responsables de los errores y de las culpas que afectan á la colectividad; los unos por acción que puede ser recta y equivocada; los otros por omisión voluntaria y, por eso, mucho menos justificable.

Viene le dicho á cuento de que al mismo tiempo que se cambian en diversos y amplísimos campos de batalla las líneas límites de las naciones de esta vieja Europa bajo el estruendo de formidables cañonazos y por el esfuerzo de ejércitos inmensos, se elabora en las cancillerías y en los gabinetes de muchas naciones una transformación tremenda en el mundo de la política industrial, comercial y económica—nervio de la gran conflagración que nos arruina á todos—y se fragua conjuntamente una renovación de ideas y principios éticos, sociales y de Estado que nadie puede dejar de atender si de antemano no renuncia á las consecuencias que su imprevisión habría de traerle fatal e irremediadamente.

En España, donde nuestros sistemas políticos son en el fondo oligárquicos, y en la forma completamente rurales, no se ha llegado, ni con mucho, á un principio de lo que se llama ponderación de fuerzas. Acostumbrados en todo á la ficción, las diferentes y supuestas fuerzas políticas en general no pasan de ser una ficción más. El excesivo afán de la política partidista ha malogrado la verdadera política nacional. Una y otra están necesitadas de transformaciones fundamentales en sus prácticas y en sus acciones. Y en esa tarea renovadora y patriótica, nadie tiene derecho á la eliminación. Hay que realizar una obra fundamentalmente educado-

ra, casi de apostolado, que corresponde á las clases directoras del país; y las conveniencias, los complejos y numerosos problemas nacionales, exigen de todos los españoles una constante función de ciudadanía. La llamada masa neutra, que en realidad no existe, porque todo el mundo es político á su modo, hace falta que desaparezca por completo. Que cada cual vaya donde le dicten su conciencia y sus convicciones. Lo importante es adquirir la preocupación de la cosa pública, que es la gobernación del Estado, y el convencimiento de que existen derechos por ejecutar y deberes que cumplir. En nuestra Nación no hay crisis de la política, sino de ciudadanía.

La falta de ésta produce la primera, y para evitarla, siempre, y ahora más que nunca, cada español tiene la obligación de ser un ciudadano. Y á los que no sepan serio, hay que enseñarles cuanto antes su cometido. Esa es labor que corresponde á todos los partidos y á todos los hombres de buena voluntad.

Al paso de la guerra...

Bajo el cedro de Líbano

Para EL PORVENIR CASTELLANO
Mientras la guerra llevada por los alemanes se enciende en llamas oscilantes que surgen y se amortiguan desperdigadas, como si toda la tierra fuera poseída de un fuego fatuo; ahora, cuando el incendio prende hacia el Oriente mediterráneo, resulta patético el recuerdo de esos países sur-occidentales de Asia, á donde el hombre civilizado ha hecho remontar los primeros vestigios de la civilización.

La civilización occidental, hoy en guerra, ni siquiera se presumía las hoy grandes potencias eran bárbaras al desnudo, y Siria florecía civilizada. Pero también el Oriente hubo de sufrir guerras, invasiones y anarquía; la caravana humana se desvió de sus grandes caminos: Palmira no fué más que un desierto; Byblos, Syr y Sidon, miserables villorrios.

La dominación turca acabó la obra destructiva. Los hermosos países donde tantos sucesos se habían desarrollado, entraron en el letargo de la muerte. La trompeta de la resurrección fué el clarín de Francia que sonó en la playa de Alejandría, el año V de la República francesa (1798).

También otra ocasión he manifestado el interés que despierta el país del Líbano presto á nacer como nación, sometido al fallo de esta guerra—fallo absolutario ó condenatorio para la libertad de los pueblos pequeños—, y que representará una de las concreciones del judaísmo en Oriente, no la concreción puramente judía, como quieren hacer en Jerusalem los judíos sionistas, sino la nación del Líbano con sus habitantes y todas las religiones pero donde dominan los judíos maronitas.

Si España ha de usar alguna vez la fuerza de su extendido idioma,

nos interesa sin duda á los españoles la manera como se constituyen los judíos de Oriente, á los cuales en lo sucesivo, han de unirnos los judíos marroquíes.

El castellano se habla en los lugares bíblicos, como en los santos lugares, por los judíos llegados de Constantinopla, de Salónica, de Rumanía . . .

Hemos de examinar la influencia francesa y la política inglesa, á lo largo de la historia del Líbano. Veamos los comienzos de este pequeño país oriental.

El Líbano moderno se remonta, con los maronitas, al comienzo del siglo VII. Un monje llamado Marón ó Marín, habitante de las orillas del Oronte, lega su nombre á los cristianos que siguen sus enseñanzas. Otro monje, de origen franco y llamado Juan, que fué más tarde obispo y patriarca, conduce, de las orillas del Oronte á las montañas del Líbano, á los discípulos de Marín.

Cuando la invasión musulmana, según la frase del gran general musulmán Khaled, «Syria se acostó como un camello». Solo el Líbano queda en pie. Sus habitantes se hacen fuertes en las cimas; otros cristianos se unen á ellos; aumenta el número, y el Líbano es el baluarte del cristianismo rechazado.

En este grupo amorfo surge en seguida una organización política. El débil se entrega al fuerte, y el feudalismo se produce. La delimitación de las personas se extiende á la tierra y aparecen jefes políticos y militares. El desarrollo es rápido; existen ya en el siglo VIII, en el centro maronita, subsistente aún, tres grupos bajo tres jefes ó emires con tres burgos: Becharri, Hadet y Baskinta.

De este modo, la montaña logra no solamente guardar su independencia, sino hacerse temible hasta el punto de que los Kalifas de Damasco piden al emperador de Constantinopla la captura de los montañeses rebeldes.

Los caballeros de las Cruzadas, al llegar en Syria encuentran en los maronitas fieles aliados y seguros guías. La influencia francesa se acentúa porque los cruzados que no pueden volver á Francia se refugian en las montañas maronitas. Syria se hace otomana en 1516. Los emires del Líbano son respetados en su autonomía. Entonces el Líbano comprende muchos pequeños Estados feudales, cristianos, musulmanes y drusos.

Ya conocemos el establecimiento de los cristianos. Para combatir á éstos, los Kalifas han mandado de Persia y de Mesopotamia tribus musulmanas guerreras, que se instalan al sur del Líbano.

Así aparece allí el matiz musulmán. En cuanto á los drusos, su formación proviene de cierta predicación que se hace á comienzos del siglo XI, en el Sur de Líbano y notablemente en Wadi el-Taim, en favor de la divinidad del Kalifa fatimite al Hakem Biamvillet.

Los drusos y los musulmanes, después de combatir largo tiempo contra los maronitas, aliados de los cruzados, se solidarizan con ellos para garantizar su común independencia.

Hasta 1585, se conservaron intactos estos pequeños Estados.

Surge un incidente que está á punto de comprometerlos. Es atacado un convoy portador de los impuestos de Syria y de Egipto. El gobernador de Egipto invade el Líbano, degüella á los emires y una revolución en su país le obliga á suspender su hazaña y á volver grupas.

Los pequeños Estados del Líbano, ante el peligro que ha corrido su independencia, se ligan en 1598 bajo un solo príncipe druso, el emir Fakhr ed Dine Maan II.

Este joven emir se ha escapado del degüello y ha sido educado por la familia maronita Khazen. A esto se debe que los maronitas se sometan á él.

Así unida, la Montaña se apodera de toda Syria—el camello se levanta—, hasta más allá de Aleps, y su príncipe Fakhr ed Dine, que se hace amigo y aliado de los Medicis de Florencia, puede titularse «Sultan ul Bar», Señor del continente...

Una expedición turca, al mismo tiempo que un complot de señores feudales, destronan al gran Príncipe que muere extrangulado en Constantinopla, en 1635.

El Líbano no pierde su autonomía pero pierde su potencia y no la vuelve á recobrar sino en el gobierno del emir Béchir Chéhab.

Los Maan, la familia del señor del continente, se extinguen. Los jefes feudales del Líbano tienen consejo en Sinkenieh y eligen como emir á un príncipe de la familia Chehab, aliada de los Maan. Esta familia musulmana se hace maronita y el emir Bechir gobierna durante cincuenta y dos años, de 1788 á 1840.

Hasta aquí, la historia del Líbano no ha salido mucho de sus lares. Otro día la veremos entrar, con el emir Bechir, en la política internacional. O, mejor dicho, veremos á la política internacional entrar bajo el cedro del Líbano.

CORPUS BARGA.

Paris, Febrero.

“EL PORVENIR”

EN LA PROVINCIA

Intereses de Burgo de Osma.

La plaza de Abastos y el alcantarillado general.

(Encuesta realizada por nuestro redactor señor Martínez Ruiz).

Sr. D. Eloy Martínez.

«Mi querido amigo: Recibí su atenta 26 del próximo pasado, en la cual solicita usted mi opinión acerca de la construcción en nuestra querida villa de una plaza de Abastos y de un alcantarillado general.

«Ambas obras no cabe duda que son de grandísima necesidad; pero... ¡oh fatalidad! tropezamos con el inconveniente de que la realización de las mismas, se halla obstaculizada por la carencia absoluta de dinero.

Cuando yo dejé la vara de Alcalde, quedaron en las arcas municipales 28.074'68 pesetas; hoy apenas contamos con mil y pico.

«Así, pues, no hay que dudar: Si con la primera cantidad nada se podía hacer! ¡con la segunda...!

En época pretérita se incoó por el Ayuntamiento un expediente para la traída de aguas (base para la construcción de la plaza y del alcantarillado) y según D. Pedro Pérez de los Cobos, el proyecto en cuestión costaría quinientas mil pesetas, y ésto, como usted puede comprender, sería ruinoso en extremo; pues un empréstito de esta naturaleza, sería insostenible para un presupuesto tan exiguo para este Municipio.

Podríamos habernos dirigido al Estado en demanda de una subvención; pero ésto, nos la hubiera negado, por la sencilla razón de surgir el inconveniente de que nuestras aguas no son potables, según análisis que en época reciente mandó realizar la corporación municipal.

«No le parece que todo lo expuesto es más que suficiente para infundir el pesimismo en cualquiera?

En las circunstancias actuales, no veo medio alguno para implantar tan necesarias mejoras en nuestra

Villa; mas si alguno hubiese, (así como para la instalación del tranvía á la estación de Osma) no dude que le prestaría mi modesto, pero incondicional apoyo.

Sabe le quiere su affmo. s. s.
GERVASIO ELVIRA.»

Noticias burgenses.

Se nos dice, que ayer domingo tuvieron una reunión en el Ayuntamiento nuestros carísimos municipales. En ella, al parecer, se lanzaron censuras por (algunos concejales...) á nuestro dignísimo Alcalde, por el delito de haber exteriorizado cifras en la carta que galantemente remitió dicho señor á nuestra encuesta. «Es, señores ediles, que el pueblo no tiene derecho á saber la verdad, de todo, y principalmente, de lo que atañe á los fondos municipales?»

Procuraremos documentarnos mejor para tratar como se merece, asunto de tanta importancia.

—Se encuentra enfermo, de algún cuidado, nuestro buen amigo don Mariano Agreda, inteligente mecánico y relojero en esta Villa.

Hacemos fervientes votos, por su pronto restablecimiento.

—Han llegado de la zona de pinares, nuestro querido amigo D. Lucas Cabrero y virtuosa señora.

—Ha salido para Zaragoza el diputado provincial y amigo nuestro D. Alejandro Sanz.

LUMEN.

Basilisa García

BORDADORA A MÁQUINA

Admite cuantos encargos se le hagan en bordados, y da lecciones en casa y á domicilio.

Precios económicos

Claustrilla, 1 y 3, pral.

PROTESTAMOS

Un intento de agresión cobarde.

Ayer hemos recibido de nuestro querido y buen compañero D. Arturo Trigo, director de «El Eco de Uxama» la siguiente carta:

Sr. D. José María Palacio, Soria.

Mi distinguido compañero: el caciquismo local es incorregible.

El domingo por la noche cuando me dirigía a las ocho y media a mi domicilio, de regreso de un baile particular, fui acometido al pie de mi escalera por dos enmascarados, quienes poniéndome una pistola ó revolver en el pecho me digeron, asiéndome fuertemente ambos brazos, que me asesinarían si continuaba escribiendo sobre el diputado Muñoz, ó proseguía mi campaña acerca del puente sobre el Duero.

No pude conocer á ninguno de los agresores; pero es muy sugestivo que el mismo día por la tarde fué yo blanco, yendo de paseo, de las soeces injurias por parte de uno de los caciques locales, envalentonado por ir acompañado del juez municipal, Sr. Sainz, y otros, y verme solo á mi.

El caciquismo no descansa en su afán de verme aniquilado, y, considerando infructuoso el sistema de las promesas—trampa para incautos—acude de nuevo á la violencia para avasallarme.

Sin embargo, no soy de los que fácilmente se reducen y les costará mucho sacar á flote su proyecto indigno de someterme á viva fuerza.

La guardia civil practica diligencias encaminadas á esclarecer el hecho y descubrir á los culpables.

Le reitera su amistad inquebrantable su mejor amigo y compañero

ARTURO TRIGO.

15-2-916.

Protestamos con toda energía del intento de agresión y de coacción manifiesta realizados cerca del digno compañero Sr. Trigo y conste que estamos en absoluto á su disposición para hacer valer sus derechos y garantizar su libertad.

Son malos amigos del Sr. Muñoz los que así pretenden coartar el ejercicio de una crítica, y estamos seguros de que el diputado por Burgo de Osma condena con tanta energía como nosotros la cobarde acción de esos enmascarados.

¿Es que en el Burgo se ha iniciado un matonismo intolerable impropio de la cultura y de las virtudes cívicas de los habitantes de aquella villa? Pues si así fuera, tengan por seguro los actores de tan vituperables acciones que en ellas no pueden continuar. Y nos permitimos rogar con todo encarecimiento á los muy dignos gobernador civil, presidente y fiscal de la Audiencia que pongan en juego los medios legales á su alcance para garantizar las libertades y derechos de un periodista honrado y ciudadano que ejercita su acción noble y dignamente.

DESDE ATENAS

(De nuestro redactor)

La actitud de Grecia.—El temor á Alemania.—Espectro aterrador.—Bajo el peso de los aliados

Cada día es más difícil la situación de Grecia y cada vez más peligrosa la actitud que, en definitiva, ha de adoptar la nación helénica en el actual conflicto europeo.

«No podemos luchar contra Alemania, no lucharemos nunca» ha dicho secretamente el rey Constantino, y estas frases pueden significar, lo mismo una atracción de simpatía hacia los imperios centrales, que el reconocimiento de una impotencia, ante tan terrible enemigo.

El rey reconoce que los aliados causarían daños á Grecia si esta no

se muestra de su parte, pero tal vez piense al mismo tiempo que Alemania, en caso análogo, sería implacable.

¡Alemania implacable! repite unas mil veces el pueblo griego, y la visión trágica de Bélgica, primero, y la de Serbia y Montenegro, despues, aparece ante sus ojos mostrando toda la intensidad de la tragedia.

El espectro de esos pueblos persigue al rey en sus noches de insomnio y no determina cual ha de ser la actitud de la nación en definitiva, hasta que conozca quienes son los más fuertes, quienes los vencedores.

Sin duda, los gobiernos de las potencias aliadas, se han dado cuenta de estos temores del rey y preparan una acción enérgica que lleve á su ánimo el temor, ya que por temor no ha adoptado una resolución definitiva.

Los aliados han comenzado ya á desarrollar este programa, y á tal idea obedece, sin duda, la nota de la Embajada inglesa en Atenas, referente á las suspensiones de las facilidades dadas hasta ahora al comercio y á la industria griega.

En dicho documento, que pudiéramos llamar histórico se dice: «Dada la actitud adoptada por el gobierno helénico en ciertas cuestiones, las potencias aliadas han juzgado necesario adoptar determinadas medidas encaminadas á suspender las facilidades comerciales é industriales de que ha gozado Grecia hasta ahora.»

Los aliados entienden que ciertas disposiciones del gobierno de Atenas están en contradicción con sus continuas declaraciones de neutralidad, y aguardan el momento de que estas dudas se disipen para restablecer las indicadas facilidades, otorgadas hasta ahora á la vida industrial y comercial de Grecia.

Al día siguiente de hacerse pública esta nota, la flota aliada estableció un servicio de estrecha vigilancia en los puertos de los mares Egeo y Mediterráneo.

Esta actitud ha causado grandísima impresión, no solo en los círculos políticos, sino que también, y acaso es comentada con más intensidad en los centros comerciales é industriales de Atenas. La última reunión del Consejo de Ministros duró cinco horas y en ella, según parece, han sido examinadas varias eventualidades que se temen con motivo del ataque á Salónica por los soldados de la liga de los imperios centrales que se espera sea iniciado de un día á otro.

En el pueblo, y aun entre las clases directoras hay muy justificados temores respecto á las consecuencias de ese ataque. Todos los que conocen al detalle los elementos acumulados en la península Calcídica y las obras realizadas en lo que se llama campo atrinchado de Salónica no dudan en declarar que las líneas franco-inglesas son inexpugnables y que ante sus defensas fracasarán las acometidas de los austro-turco-búlgaro-alemanes. ¿Pero sino ocurre así? ¿Cuáles serán para Grecia las consecuencias de la toma de Salónica?

En realidad Grecia no ha desmoralizado su ejército. Tiene concentradas quince divisiones en lugares estratégicos próximos á Macedonia... Y es que... los espectros de Bélgica, Serbia y Montenegro...

OSMARI.

Atenas, Febrero 1916.

© El Porvenir Castellano.

TELÉFONOS

Llame Vd. al n.º 62,

si desea algún impreso ó consultar con la casa M. Reglero y Hermanos.

Plaza de Aguirre, 3, Soria

JUICIOS DE CALIDAD

La labor del Consejo Superior de Fomento.

En la «Memoria de los trabajos realizados por el Consejo en pleno Superior de Fomento y en Comisiones permanentes, y por los Consejos provinciales» correspondiente al año 1915, y, en cuyo documento se juzga la labor del Consejo de Fomento de la provincia de Soria en los siguientes halagadores términos:

«Labor casi exclusiva de este Consejo provincial habia venido siendo el cuidado y fomento de los intereses agrícolas de la provincia, y sobre ello, y sobre la falta de iniciativas en relación al Comercio y á la Industria, llamaba la atención la Memoria del Consejo Superior del año pasado. Atento el Consejo provincial á estos requerimientos, como á los propios de su deseo de llenar y cumplir los fines de su creación, ha realizado durante el último año una labor completa y meritoria.

Además del despacho de cuantos asuntos requerían su informe y conocimiento, el Consejo provincial de Soria, por su plausible y acertada iniciativa, intervino, entre otros, en los siguientes asuntos:

Difundió entre los agricultores, ganaderos é industriales de la provincia, ya por medio de cartas, ya de circulares, ya de inserciones en el Boletín oficial, cuantas noticias, consejos y advertencias creyó de interés para las clases productoras y mercantiles del país; consiguiendo con esta actuación honrosos éxitos en cuanto á la general adopción de vacunas y remedios contra las epizootias, la aplicación de abonos y modernos sistemas de cultivo, y la organización de Sindicatos y Asociaciones agrícolas.

Practicó y gestionó con ahinco el establecimiento de una Granja Pecuaria para el estudio y mejoramiento de la riqueza ganadera.

Organizó y protegió la concurrencia de ganaderos, agricultores é industriales sorianos al Concurso de ganados, maquinaria é industrias agrícolas que se celebró en Madrid, y en el que obtuvieron señaladísimas recompensas, tanto los ganados como los productos industriales presentados.

Con una visión clara de las mayores conveniencias de la región, trabajó insistentemente hasta lograr un éxito completo, que debe servirle de timbre y orgullo, por la creación de un Museo provincial Agrícola é Industrial, por medio del que, y con ocasión del IX Congreso de la Federación Agrícola de Castilla la Vieja, los productos sorianos fueron conocidos y propagados entre los agricultores de las provincias hermanas.

Intervino en parte principal en la organización y celebración de dicho Congreso, y por último, publicó la Memoria de sus trabajos y dos interesantes folletos: uno sobre el fomento de la riqueza forestal de la provincia, y otro sobre las industrias de interés general que pueden desarrollarse en ella.»

Felicitamos á los señores que forman la referida entidad provincial, y muy especialmente á su digno Comisario regio D. Mariano Vicen por los satisfactorios y enviables juicios con que juzga su labor la superioridad.

NUESTROS CORRESPONSALES.

Crónica barcelonesa

Afortunadamente, las huelgas casi han concluido, y gracias á las Cooperativas que van estableciendo esta semana los fabricantes, se han conjurado otras huelgas que se anunciaban, pues las citadas Cooperativas tendrán tanta importancia económica por sus capitales (ya que de primer momento se ha invertido según propia confesión del presidente del Fomento del Trabajo Nacional unas 100.000 pesetas) que los obreros podrán adquirir los viveres con un 20 ó 25 por 100 de beneficio sobre los precios actuales. Además muchos Bancos, Sociedades y particulares están elevando el sueldo á sus dependientes de un 10 á un 20 por 100, obteniendo por lo tanto los obreros de levita las mismas faci-

lidades que los de las fábricas y talleres. Esto es muy conveniente, porque aquellos atravesaban una crisis muy aguda.

Gran sensación ha causado en toda Cataluña la muerte del insigne prelado de Vich Dr. Torras y Bagés (q. e. p. d.). Dicho prelado, gloria del clero catalán, ha muerto como un santo, conservando hasta sus últimos momentos, la lucidez de sus facultades y redactando antes de morir un agregado á la última pastoral que tenia escrita para publicar, en cuyo agregado, se despidió de todos sus feligreses, recomendándoles la práctica de todas las virtudes cristianas. Dicha pastoral la titula «La Ciencia del partir» habiéndola firmado él mismo así: «En mi lecho de agonía á 7 de Febrero de 1916». Despidióse también de todos sus allegados y amigos, muriendo pocos momentos después sin experimentar sufrimiento alguno, tanto es así, que al cabo de veinticuatro horas, todavía conservaba su rostro, la placidez de sus últimos momentos. Puede uno darse idea de la tranquilidad de su espíritu, por la recomendación que hizo pocos momentos antes de morir, de que quería que le enterrasen con la preciosa casulla blanca con que cantó su primera misa y cuya tela era la que sirvió para el traje de boda de su difunta madre Dijo, además, que lo enterrasen en donde quisieran, pues una vez muerto, su cuerpo no le pertenecía.

El entierro fué una gran manifestación de duelo. Concurrieron á dicho acto todos los prelados de Cataluña, una representación del rey, senadores, diputados, ayuntamientos, y demás autoridades del Principado. Ha dejado escritas infinidad de obras notables, sobresaliendo entre ellas «El Intercionismo Papal» que le valió una expresiva aprobación de su Santidad el Papa, por haber sabido interpretar tan fielmente, á la vez que el pensamiento de Su Santidad, los deseos y anhelos fervientes de los prelados españoles.

Se han recibido dos cablegramas de New-York que dicen lo siguiente: «Habiendo aquí estrenada con éxito grandioso la ópera «Goyescas» del maestro Granados. Diez veces fué llamado al palco escénico. El embajador de España comunicó al Rey D. Alfonso el triunfo del maestro catalán» «Debuto Metropolitano cantando «Lucia» María Barrientos. Éxito inmenso. Estos dos éxitos han regocijado á nuestros dilettantis.

NOTICIAS

Por una verdadera abundancia de originales tenemos que aplazar para otros números bastantes originales de nuestros colaboradores.

Se encuentra ya fuera de peligro la distinguida señora de nuestro querido amigo D. Brígido Chame. Lo celebramos mucho.

El Sr. D. Ignacio Navarro Carales, canónigo magistral de la S. y A. I. C. de Cádiz nos ha enviado tarjeta de despedida antes de partir para su nuevo destino. Correspondanos á la atención del nuevo prelado gaditano y le deseamos muchas prosperidades en su importante cargo.

Recopilación de discursos.—Nuestro querido amigo y distinguido compañero el batallador diputado á Cortes por Montilla D. Manuel Hilario Ayuso, ha teni-

do la buena idea de recopilar en un folleto los notables discursos pronunciados en la Cámara popular á propósito de la discusión de las reformas de Guerra presentadas por el general Echagú á las Cortes en Diciembre último y que fueron uno de los motivos de la caída del gobierno conservador. Ayuso, en esos discursos, como en todas sus obras pone una vez más de relieve su vigorosa personalidad de analizador y de crítico inspirándose en el supremo interés de la Nación.

Los discursos llevan un interesante imo prólogo del coronel Ganiella. Felicitamos por su labor al docto catedrático y le agradecemos mucho el ejemplar del folleto que nos ha enviado con cariñosa dedicataria.

Cambio de distrito.—Dicen que existen informes de última hora, según los cuales el Sr. Azpeitia, no lucha ya en las próximas elecciones por Almazán, sino por Agreda. Y dicen también que en el cambio han inflido mucho algunos señores diputados provinciales liberales. Ignoramos la exactitud de esos informes, pero lo que nos asombra es que tales cambios puedan ser producidos por el empeño de los diputados provinciales, en más ó menos número. Eso no debe pasar de un supuesto postinero con valor muy relativo, casi insignificante, en la realidad. No es por ahí, como dicen los cañis. Los tiros vienen de más alto y las combinaciones se verifican laboriosamente en más autorizadas esferas.

Sindicatos agrícolas católicos.—Nuestro buen amigo el digno presidente de la Federación de Sindicatos agrícolas católicos de la diócesis de Osma, D. Leandro Martínez, ha tenido la atención que le agradecemos mucho, de enviarnos un ejemplar de la Memoria relativa á la indicada Federación y correspondiente al año 1915, es un documento que nos proponemos estudiar con el debido detenimiento.

Hacemos patente nuestro reconocimiento al Sr. D. Mariano Lillo y González, periodista y oficial del Cuerpo de Correos, por la cortesía que ha tenido con nosotros al enviarnos un ejemplar de la conferencia que sobre «La caja postal de Ahorros» dió con mucha brillantez en el casino «Unión seguntina» de Sigüenza, el día 2 del actual mes.

Natalicio.—La esposa de nuestro estimado amigo D. Manuel Mozas ha dado á luz con toda felicidad un niño. Enhorabuena.

Definitivamente, el domingo próximo 20 del actual mes, saldrá el primer número del batallador semanal Cantactaro y que según nos informan, va á ser sabroso y ameno.

La lucha electoral.—Con este título viene publicando nuestro querido colega «Heraldo de Madrid» una información referente á toda España. En el número llegado hoy á nuestra capital dice lo siguiente:

«Soria.—Capital.—Sin oposición será elegido el conservador señor vizconde de Eza.

Burgo de Osma.—Elegirá sin lucha al liberal Sr. Muñoz.

Agreda.—Está encasillado el candidato liberal Sr. Barriobero y Armas á quien discutirá el triunfo el conservador D. José Luis Castillejo, que cuenta con grandes me-

dios para triunfar en todo el distrito.

Almazán.—Habrà lucha entre el candidato encasillado Sr. Azpeitia y el conservador señor Martínez Asejo.

Es significativo que el colega no adelante la elección de senadores como en otras provincias.

En Cádiz ha dejado de existir la que fué respetable señora muy conocida y estimada en Soria, doña Jerónima Lapuente

Descansen en paz y reciban sus hijos y demás familia nuestro pésame.

Teatro Principal.

El próximo domingo organizará la empresa, una GRAN FUNCIÓN MONSTRUO.

Proyección de la extraordinaria película en tres actos, de gran emoción,

La bóveda acorazada.

Despedida de la compañía internacional de circo y variedades.

Todos sus notables trabajos.

Anteayer contrajo matrimonio en esta capital nuestro compañero en la Prensa D. Aurelio Rioja de Pablo con la distinguida señorita Irene García Sierra. Deseamos á los nuevos esposos muchas felicidades.

Fuerza para industrias

La Eléctrica de Soria que ya facilita fuerza en condiciones para algunas industrias en esta capital, está dispuesta, por contar con elementos suficientes y exceso de caballos de fuerza, á facilitar energía motriz á cuantos industrias quieran implantarse.

Quinta para 1916.

Se contrata la substitución de Africa antes del sorteo en los ayuntamientos, de los mozos que han de ser sorteados el día 20 de Febrero. Precios y condiciones dirigirse al Agente matriculado D. Manuel Castañera, Ventura de la Vega, 4, Madrid; al Procurador D. Juan Aparicio Gil, plaza de la Leña, 4, Soria ó á D. Aureliano Celorrio, Secretario, Noviercas.

Esquelas de funeral, clase superior, á 5 pesetas 100

artillería, fuertes contingentes de reconocimiento penetraron en las posiciones enemigas. Al sudeste de Boesinghe hicimos prisioneros á más de 40 ingleses.

La artillería inglesa bombardeó la ciudad de Lille sin causar pérdidas ni daños militares.

En los combates de estos últimos días hasta el 9 de febrero, hicimos prisioneros, 9 oficiales y 680 soldados; también nos apoderamos de 35 ametralladoras, 2 lanzaminas y otra clase de material de guerra.

En la Champagne, al sur de Sainte Marie, asaltamos las posiciones francesas en una extensión de 700 metros y cogimos 4 oficiales y 250 soldados prisioneros.

Al noroeste de Massiges fracasaron violentos ataques enemigos.

Nuestras escuadrillas de aviadores bombardearon las líneas enemigas y la estación de Bapaume y de Poperinghe.

A.

Información telegráfica y telefónica

CONFERENCIA TELEFÓNICA CON NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID.—(A LAS 14 DE HOY)

Las elecciones.

Nuevamente ha repetido el Presidente del Consejo que el Gobierno tiene el propósito de hacer en Marzo las elecciones generales.

Un periodista dijo al Sr. Romanones que existían muchos candidatos con esperanzas de obtener el acta por el artículo 29, y á este respecto contestó el jefe del Gobierno que, efectivamente, el citado artículo tiene muchos enamorados y que era cosa de pensar en suprimirlo.

Consejo de ministros.

Ayer tarde se celebró Consejo de ministros.

Según manifestó el Sr. Alba á los periodistas, se trató principalmente de la carestía de las subsistencias.

Acordóse que en el próximo Consejo lleve el Ministro de Fomento el presupuesto sobre ferrocarriles secundarios y, finalmente, se habló también de los fletes y de la marina mercante.

EN LA UNIÓN

Huelga imponente

Se teme que de un momento á otro estalle la huelga general en la zona minera.

Las autoridades trabajan con mucho ahínco para ver de resolver el conflicto, gravísimo desde luego, pues de no llegar á un acuerdo entre patronos y obreros, en La Unión (Murcia), dejarán de acudir al trabajo más de cien mil obreros.

Para garantizar el orden se ha reconcentrado en esta comarca la guardia civil.

EXTRANJERO

LONDRES.—Dicen de Washington que Wilson ha aceptado la candidatura para las próximas elecciones presidenciales.

DE LA GUERRA

Opiniones distintas

Al tratar de la guerra de submarinos, los periódicos conservadores atacan al canciller alemán mientras que los de ideas liberales aseguran que el reciente comunicado de la «Gaceta del Norte» se había hecho necesario.

Marcha de las operaciones

Informes de París

Frente occidental.

Los alemanes han continuado luego de un corto periodo de reposo, sus ataques en el Artois.

Están decididos á salvar las crestas de Vimy, que los franceses amenazan muy de cerca. De ahí su obstinación formidable, sus asaltos repetidos y la actividad creciente de sus artilleros y zapadores.

Detrás de Vimy, Thelus y Farbus se extiende la llanura de Douai. Los franco ingleses quieren á todo trance llegar á ella. Ya sus trincheras cubren las faldas occidentales de las colinas de Vimy. Si lograron colocar cañones de gran alcance en las crestas, la situación de los contingentes alemanes que guarnecen los sectores del sur de Arras sería insostenible.

Eso no lo ignora el mando teutón. De ahí sus concentraciones al Norte de Scarpe, sus empujones tácticos y sus continuas agresiones, ya por el laberinto de Neuville Saint-Waast, bien por la cota 140 y por la granja de La Folie.

Frente Oriental

Ha sido cerrada de nuevo la frontera rumana de Besarabia.

Se atribuye la medida á los grandes movimientos de tropas que son efectuados en dicha provincia rusa.

¿Se prepara otra ofensiva contra Czernowitz?

No hay apenas regimientos rumanos en la Dobrudja. Casi todos los efectivos de la monarquía danubiana han sido colocados frente á Hungría y Bulgaria.

Esto es muy significativo.

Sobre una batalla

Los rusos han ganado una batalla en la Galitzia Oriental.

Han tomado Usiecko, importante cabeza de puente sobre el Dniester y han pasado la orilla Sud de dicho gran río. Amenazan ahora Horodenka, nudo de comunicaciones que, sin duda defenderán los austroalemanes con suprema energía, porque si lo perdieran, deberían evacuar

rápidamente todo el norte de la Bukovina con Czernowitz, capital de la provincia.

Según parece, Ivanoff hizo preceder este golpe rápido y certero de un asalto demostrativo por el lado de Tarnopol, 16 leguas más arriba. Indudablemente, los austro alemanes enviaron en socorro del conde Bothmer, amenazado de frente algunos de los elementos escalonados más al Sud. Y los defensores de Uscieszko tuvieron que retirarse á Horodenka.

Se habla de una gran operación navo terrestre contra Riga. El otoño último, los alemanes intentaron algo por el estilo y salieron con la mano en la cabeza.

Hoy los rusos son más fuertes que entonces. Tienen reservas prontas, artillería, proyectiles. Saben que Francia, Inglaterra e Italia les ayudarán con eficacia. Y esperan esos choques formidables sin gran temor.

Belford

Dice la prensa suiza que casi toda la población civil de Belford ha abandonado esta plaza á consecuencia del bombardeo de los germanos.

La Prensa.

POLA.—Los periódicos se ocupan de la visita á Viena por el rey de Bulgaria, escribiendo todos artículos de bienvenida.

La «Nueva Prensa Libre» dice que cada día se desea más que los Estados que hoy combaten juntos por su existencia, cuando vuelva á ser restablecida la paz continúen su alianza económica, imponiéndole á la Cuádruple la necesidad de su alianza económica.

El viaje de Briand

Briand, el Presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros de Francia, ha ido á Roma para ponerse de acuerdo con el gobierno italiano, acerca de cuestiones de mucha transcendencia. Es un hábil diplomático. Seguramente su misión será fructuosa.

El ejército italiano

En Valona y su comarca opera un ejército de 50 ó 60.000 italianos, mandado por el ge-

neral Botezzi. Ese ejército es amenazado por los búlgaros, en oriente, y por los austriacos en el norte. Deberá ser reforzado y cuando lo sea, quedará inevitablemente constituido el frente albanés, que se enlazará con el macedonio.

Informes alemanes

Balcanes.—Al oeste de Tirana, fuerzas italianas intentaron apoderarse de las posiciones ocupadas por nuestras tropas en las alturas de la región, siendo rechazados en todos los puntos.

Frente italiano.—En el frente de la costa aumentó durante estos últimos días la intensidad del fuego de la artillería.

Cerca de Fletsch ocupamos una posición enemiga en el sector del Rombon, y nos apoderamos de tres ametralladoras y 75 alpinistas.

Polá.—Rechazamos de nuevo diferentes contingentes rusos de reconocimiento y en algunos sectores se desarrollaron intensos combates de artillería.

Los rusos cañonearon con especial intensidad el puesto avanzado al oeste de Tarnopol, que ya citamos varias veces. Nos vimos forzados á abandonar dicho punto, que fué ocupado por el enemigo. Sin embargo, durante la noche, pronunciamos un contra-ataque y después de violenta lucha, recuperamos el puesto.

Norddeich.—En Flandes después de un violento combate de

Medias y calcetines

Ignacia Asensio pone á disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algodones, confeccionados á máquina.

Canalejas, 66, tienda. Soria.

«LA ESPAÑOLA»

Gran Fábrica de baldosas hidráulicas de Indalecio del Río.

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.

FÁBRICA Y DESPACHO:

Plazadel Carmen, 24, Soria

Hernias, Vientres, Voluminoso, Descensos de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.

DOCTOR CAMPOS

Montera, 38, Madrid.

En Soria el 26 de cada mes, Hotel del Comercio.

PARA LOS AGRICULTORES

APARICIO Y LEDESMA

Abonos de quemadero

El mejor de todos los abonos.

Caballeros, 15, Soria

Basilisa García

BORDADORA A MÁQUINA

Admite cuantos encargos se le hagan en bordados, y da lecciones en casa y á domicilio.

Precios económicos

Claustrilla, 1 y 3, pral.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

EL PORVENIR CASTELLANO

Periódico independiente.—AÑO V.—Se publica los lunes y jueves

Plaza de Aguirre, 2.

Los labradore... prefieren esta publicación á otras muchas porque además de las crónicas agrícolas insertamos una amplia información de mercados.

En toda la provincia... se lee este periódico, y es natural que así suceda, puesto que **El Porvenir Castellano** es defensor constante de los intereses locales y provinciales.

Información telegráfica... de nuestro corresponsal en Madrid.

De la guerra... Recibimos información directa de nuestros corresponsales en París, Bruselas, Londres, Berlín, Viena y Petrogrado.

A los industriales... les conviene leer **El Porvenir Castellano** porque todas las semanas publicamos una detallada información comercial de nuestro corresponsal en Madrid.

En Buenos Aires... tenemos un activo corresponsal que además de los asuntos generales nos remite noticias que interesan á todos nuestros comprovincianos.

Para impresos... de todas clases visite usted la imprenta de este periódico.—Ganará dinero.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Sr. Administrador de EL PORVENIR.—Sirvase suscribirme á esa periódico.—(Dirección y firma):

Almacén de coloniales  Fabrica de jabón y lejía líquida

Pedro Lorente.

Estudios, 2 y 4.—SORIA

Teléfono núm. 54.

Tiene la representación de El Pervenir Castellano, en la República Argentina, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, 2.440, Buenos Aires.

CONTRATOS LATOS
PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO
 En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

CUPÓN REGALO

Ampliaciones fotográficas.

Bonito y elegante es el nuevo modelo de ampliación fotográfica creación de los grandes talleres fotográficos J. Luque de Madrid y que vamos á ofrecer á todos nuestros lectores.

El Sr. Luque correspondiendo á los numerosos favorecedores de ampliaciones de regalos que desean un tamaño mayor, pero sin marco, nos ha remitido algunos ejemplares de la ampliación de referencia que es de 30 por 40 centímetros sobre elegante cartulina «Bristol» de 50 por 65 centímetros con el membrete de la casa José Luque, en oro.

La presentación es elegante y el trabajo de tiraje y retoque inmejorable. Todo el que desee puede visitar nuestra administración adonde tenemos expuestos los modelos.

Este nuevo trabajo será entregado solamente por el importe del retoque y gastos de envío que asciende á la insignificante cantidad de 3'95 ptas. Es decir, que por diez cupones y 3'95 se puede adquirir una de las ampliaciones con marco ó la que anteriormente se detalla que va sin él.

Esperamos obtener un gran número de encargos y advertimos que esta ampliación aumentará considerablemente el ya ganado crédito de los talleres J. Luque de Madrid.

Diez cupones como el presente, dan derecho á una **Ampliación fotográfica** Regalo de «El Porvenir Castellano».

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

DE

ELOY LORENTE Y LORENTE

CANALEJAS 21, Y ACEÑA, 15, SORIA

Teléfono número 64.

Inmenso surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, cafés, thés, especias, cañeas, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalao, legías, sopas, vinos y licores, ceras, bujías, aceitunas, almidón, confitura, tocino, embutidos, jabones, etc.

CHOCOLATES

Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.

NO CONFUNDIRSE

Canalejas, 21, y Aceña, 15.

Teléfono, número 64.

SORIA

Precios especiales para revendedores.



Premiado con medallas de oro

Pastillas J. Miró.

ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pureza, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísima contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad **Pastillas J. Miró.**

PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España

Consulta clínico-médico quirúrgica operatoria

Licdo. M. Hernando de la Cruz.

externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos. Consultas y operaciones á domicilio.—Gratis á los pobres

Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.

SAN LEONARDO (Soria)

En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.



FUERZA VIGOR Y JUVENTUD EL ELIXIR CALLOL

GUSTO AGRADABLE EFECTO RAPIDO

Fórmula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la **NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL**

Acelera Convalecencias Venta farm. y drog. Aumenta el Apetito

Pídanse prospectos á Callol-Barcelona

Miranda, sastre

VALLADOLID

Ultimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALENILLA Canalejas, 9.

Trabajos fotográficos J. Luque Nestal Ampliaciones fotográficas

Placas, - carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio Psa. del Angel, 17, Madrid

En esta imprenta se imprimen esas que de función á precios muy económicos. Variado surtido en es- que las de fantasía. Las tenemos también, de cla- se muy buena, á CINCO PESETAS el ciento. Recordatorios para ni- ños y personas mayores, de última novedad y co- rrientes. Se imprimen con la fotografía del fin- do.—Plaza de Aguirre, 2. Recibos de inquilinato. Un ciento, 60 cts.

VINO de PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para *convalecientes y personas débiles*

Recomendado contra la inapetencia, malas digestio- nes, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Pídase en farmacias y en la del autor:

León, 13, Madrid.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social, MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLOADO: PTAS. 5.000.000

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley.

- SEGUROS contra incendios.
- SEGUROS sobre la vida.
- SEGUROS de transportes marítimos.
- SEGUROS de transportes terrestres.

- SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas.
- SEGUROS contra incendio de la cosecha.
- SEGUROS de paquetes postales.
- SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.

Banqueros: Banco Hispano-Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco As- turiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm 6.



EL MEJOR REMEDIO

para el

ESTÓMAGO

BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO

TORRES MUÑOZ

En polvo y en comprimidos ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO ANTIDIABÉTICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

M. Reglero y Hnos Soria

Teléfono núm. 62.

En virtud de concurso, esta casa su ministra todos los impresos al Ayuntamiento de Soria Etiquetas á varias tintas.

«El Porvenir Castellano» Administración.

No se publicará ningún comunicado sin haber abonado antes su importe.